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1. Introducción

La demanda de productos fitoterápicos y fito-
medicamentos en las oficinas de farmacia se 
encuentra en auge debido a que la Fitoterapia 
está adquiriendo un papel destacado en la pre-
vención y / o tratamiento de diversos problemas 
de salud. La Fitoterapia es, pues, una ciencia 
necesaria para una indicación segura, eficaz y 
racional. 

2. Objetivos

Conocer la integración de la Fitoterapia, su con-
sejo y dispensación en la farmacia comunitaria 
de Sevilla y provincia, así como la necesidad de 
formación requerida por los profesionales. 

3. Metodología

El estudio cualitativo se ha realizado mediante 
encuestas remitidas a los colegiados por e-mail 
en abril de 2020. 

4. Resultados

Se obtuvieron 259 respuestas. 

El 80 % de los farmacéuticos recomienda activa-
mente fitopreparados en su farmacia comunita-
ria (FC). Otro 80 % destaca la importancia del 

asesoramiento para evitar los posibles riesgos 
sobre la salud del paciente. 

El 95,4 % de los informantes indicaría con mayor 
frecuencia fitoterápicos si tuviese formación, do-
cumentación y metodología adecuadas. 

Un 96 % ve necesario el conocimiento en esta 
materia de otros profesionales de la salud para 
un ejercicio profesional integrado y coherente. 

El 74 % opina que una sección diferenciada en 
la FC visualizaría mejor la especialización en fi-
toterapia y, por último, un 97,7 % considera que 
los Protocolos de Dispensación facilitarían la co-
rrecta indicación y dispensación.

5. Conclusiones

El uso de plantas medicinales y su asesoramien-
to por el farmacéutico va en aumento dentro de 
la FC. Los farmacéuticos son conscientes de los 
riesgos para la salud del uso inadecuado y posi-
bles interacciones de los fitofármacos con otras 
terapias, así como de la importancia de la forma-
ción de otros profesionales del ámbito sanitario-
para una integración adecuada de la Fitoterapia.
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79,9%

20,1%

¿¿RReeccoommiieennddaass  FFiittootteerraappiiaa  ddee  ffoorrmmaa  aaccttiivvaa  
eenn  ttuu  ffaarrmmaacciiaa??      225599    rreessppuueessttaass

SI

NO 79,2%

20,8%

¿¿CCrreeeess  qquuee  llaa  aauuttoommeeddiiccaacciióónn  ccoonn  ffiittooffáárrmmaaccooss  
ssuuppoonnee  uunn  rriieessggoo  ppaarraa  llaa  ssaalluudd??  225599    rreessppuueessttaass

SI

NO
97,7%

2,3%

¿¿TTee  gguussttaarrííaa  ddiissppoonneerr  ddee  pprroottooccoollooss  ddee  
rreeccoommeennddaacciióónn  ddee  ffiittooffáárrmmaaccooss  ppaarraa  aappooyyaarr  ttuu  

ccoonnsseejjoo  eenn  llaa  ddiissppeennssaacciióónn??  225599    rreessppuueessttaass

SI

NO

74,1%
25,9%

¿¿TTiieenneess eenn llaa FFCC uunnaa sseecccciióónn
ddiiffeerreenncciiaaddaa ddee FFiittootteerraappiiaa ppaarraa ddaarrllee
mmaayyoorr vviissuuaalliizzaacciióónn?? 225599 rreessppuueessttaass

SI
NO 95,4%

¿¿SSii  ttuuvviieesseess  ccoonnoocciimmiieennttooss  ddee  ffiittooffáárrmmaaccooss  ccoonn  ffiicchhaa  ttééccnniiccaa  
aaddeeccuuaaddaa  yy  ggaarraannttííaass  ddee  eeffiiccaacciiaa  ,,  sseegguurriiddaadd  yy  ccaalliiddaadd,,  llooss  

iinnddiiccaarrííaass  ccoonn  mmaayyoorr  ffrreeccuueenncciiaa??  225599  rreessppuueessttaass

SI
NO 95,8%

¿¿CCrreeeess  qquuee  eess  nneecceessaarriiaa  llaa  ffoorrmmaacciióónn  eenn  
FFiittootteerraappiiaa  ppaarraa  oottrrooss  pprrooffeessiioonnaalleess  ddee  llaa  ssaalluudd  
ccoommoo  mmééddiiccooss,,  eennffeerrmmeerrooss......??  225599  rreessppuueessttaass

SI
NO

LLaa aaddmmiinniissttrraacciióónn ccoonnjjuunnttaa ddee mmeeddiiccaammeennttooss ddee
ssíínntteessiiss yy ffiittootteerrááppiiccooss ccoommppaattiibblleess bbaajjoo sseegguuiimmiieennttoo
ffaarrmmaaccootteerraappééuuttiiccoo,, pprrooppoorrcciioonnaann uunn bbeenneeffiicciioo ppaarraa
llaa ssaalluudd ddeell ppaacciieennttee yyaa qquuee mmaannttiieenneenn llaa eeffiiccaacciiaa yy
aauummeennttaann llaa sseegguurriiddaadd ddee llooss ttrraattaammiieennttooss ppoorr
ppoossiibbiilliittaarr llaa ddiissmmiinnuucciióónn ddee llaa ddoossiiss ddee llooss pprriimmeerrooss..

LLaa iinnddiiccaacciióónn ddee ffiittooffáárrmmaaccooss mmaannttiieennee llaa
pprrooffeessiioonnaalliiddaadd ddeell ffaarrmmaaccééuuttiiccoo ccoommuunniittaarriioo eenn
aatteenncciióónn pprriimmaarriiaa aa llaa vviissttaa ddee llaa rreessttrriicccciióónn ddee
eessppeecciiaalliiddaaddeess ddiissppeennssaaddaass ssiinn rreecceettaa mmééddiiccaa..

SSii eexxiissttiieesseenn mmaayyoorr nnúúmmeerroo ddee eessppeecciiaalliiddaaddeess
ffaarrmmaaccééuuttiiccaass ddee ppllaannttaass mmeeddiicciinnaalleess iinncclluuiiddaass eenn eell
rrééggiimmeenn ddee llaa sseegguurriiddaadd ssoocciiaall llaa ddiissppeennssaacciióónn sseerrííaa
mmaayyoorr..

Afirmaciones valoradas según la escala 1-5, siendo 1 el valor más bajo y 5 el más alto


